

“异宠”饲养背后的风险隐患

杨洪兰 李利红 韦琦

摘要：有些追求时尚、新潮和猎奇的宠物爱好者，打破了人们长久以来饲养猫、狗、鸟、观赏鱼等传统宠物的观念，开始饲养另类宠物，如水族宠物、小型哺乳动物、昆虫等，这些另类宠物被称为“异宠”。这些被人们当作宠物饲养和观赏的野生动物（也包括野生植物），它们可能来自野外或是野生种源人工繁育的后代，且往往来自其他国家和地区。宠物爱好者通过非法途径或渠道将其偷渡到国内，这些外来物种可能会与国内本土生物争夺资源、抢夺生态位置，从而破坏生态平衡，而且有些外来物种甚至自身带有剧毒，或者携带疫病，具有对国内的生态环境和人身安全造成重大影响的潜在风险隐患。

关键词：异宠，生物安全，外来物种，非法入境，生态风险

杨洪兰，李利红，韦琦. “异宠”饲养背后的风险隐患. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷，2024年5月，总第61期. ISSN2749-9065

一、异宠行业的兴起引发的问题

国门生物安全是国家安全体系的重要组成部分，而海关是国门生物安全和生物多样性保护的第一道防线。据媒体报道，北京海关2024年第一季度从旅检、邮递、快件等非贸渠道截获禁止进境动植物及其产品933批次，包括截获加拉帕戈斯巨人蜈蚣、巨扁锹甲、长戟犀金龟、秃额后目蝎等外来物种198种次。从这些数据可以看到，随着国际贸易和人员往来的频繁交流，境外物种传入国内的途径不断增多，传入风险持续加大。

这些外来物种入境的主要诱因就是“异宠”。近年来，随着生活水平的提高和经济的发展，人们精神方

面的需求也逐渐提升，养宠物的人越来越多。其中有些人已经不满足于养猫狗等传统宠物，而是标新立异，养一些与众不同宠物，即“异宠”。于是，市场上出现了各种各样的异宠，如蜥蜴、鳄雀鳝、热带龟、各种热带鱼等。异宠行业得到了快速而野蛮的发展。跨国邮件、快递、出入境旅游等非贸易渠道凭借灵活、快速优势，成为“异宠”入境重灾区。国内“异宠”爱好者一般会通过网络联系，卖家再通过寄递的方式将所购物种发送至国内，也有的通过出境旅游直接放在行李箱中托运带回国内，这些外来物种有的用于自用（观赏），有的在市场上公开销售，销售渠道包括各



类线上购物平台，甚至朋友圈、聊天群等，而线下销售渠道则主要是异宠咖啡厅、宠物店、亲子乐园等。

异宠行业的商家出于利益的追求，开始向广大普通群众宣传兜售各种各样五花八门的宠物。于是，很多普通人在还没有了解和认识到异宠的习性、可能的生态危害等信息时，出于冲动、跟风或猎奇等诸多原因，购买并开始饲养异宠。部分饲养者购买异宠后，无法完全做到负责任地饲养异宠。由于种种个人原因（比如，不喜欢异宠了，家庭条件不再适合养异宠，不想养且送人无人接收等），异宠就被“放生”或遗弃，进入了当地生态系统。一个外来物种的入侵，不仅会破坏、改变当地的生态环境，威胁当地的生物多样性，而且还可能会因携带疫病病毒、细菌、寄生虫等，对当地生态系统造成影响，进而对社会经济和人民群众生活秩序、甚至是人身健康和生命安全造成严重负面影响。

生态系统是经过长期的自然演化形成的，某个区域生态系统中的物种经过漫长的竞争、排斥、适应和互利共存，才达到生态平衡，形成相互依赖、相互制约的共生共存关系。外来物种在我国境内无天然分布，其中

一部分没有天敌制约，因此生命力很强大，容易迅速占领某个区域的生态系统，从而对该系统中的其它物种造成毁灭性的影响。

【案例一】非洲大蜗牛原产于非洲东部，由于个体大，外形美观，曾被人们作观赏品和食物直接引入，但是，它能够对 500 多种植物产生危害，包括农作物、林木、果树、蔬菜、花卉等，是许多人畜寄生虫和病原菌的中间宿主，尤其会传播结核病和嗜酸性脑膜炎。非洲大蜗牛已被列入《中国第一批外来入侵物种名单》。

【案例二】2022 年夏，一则关于“抽干湖水围捕‘怪鱼(即鳄雀鳝)’”的新闻冲上热搜，引发了人们对异宠问题的热烈讨论：2022 年 7 月，河南汝州中央公园云禅湖出现鳄雀鳝。公园从 2022 年 7 月 26 到 8 月 26 日这一个月的时间里，抽干了 20-30 万立方米的湖水，只为抓捕两条鳄雀鳝。首先，为抓捕鳄雀鳝而抽干湖水的做法，对水生生物、整个水域底部和堤岸都会带来较大的环境变迁和冲击，这是坚决反对的。其次，这反映出了异宠引入带来的外来入侵物种问题。鳄雀鳝本为北美物种，其引入与近年来不断发展的异宠产业有着紧密关联。我国大部分生态系统中缺少外来



物种鳄雀鳝的天敌，尤其是在幼鱼达到一定体型后，这导致鳄雀鳝的存活率远远高于原产区域。在中国的南方地区，有养殖户反馈，几条鳄雀鳝进入鱼塘的一两年后，其他鱼类基本都被鳄雀鳝捕食。

二、异宠饲养需注意的几点

对待异宠饲养，应持严肃谨慎的态度：

首先，要辨别“异宠”是否属于国家重点保护的珍贵、濒危野生动物。因为有不少违法犯罪分子在利益驱使下，打着“异宠”的幌子实施破坏野生动物资源的犯罪行为，如果明知是国家重点保护的珍贵、濒危野生动物，仍进行非法买卖，可能会涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪。并且还要注意，在购买的过程中，凡是涉及国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，无论采取何种运输方式，以及为运输、仓储、保管、快递、邮寄等提供便利条件的，均可能会涉嫌犯罪，如果存在走私行为，则加重处罚。

其次，携带动植物、动植物产品和其他检疫物进境时，须如实申报，并接受检疫。根据《进出境动植物检疫法》第四十一条的规定：“携带动植物、动植物产品和其他检疫物进境

的，进境时必须向海关申报并接受口岸动植物检疫机关检疫。未经检疫的，不得携带进境。”同时，《外来入侵物种管理办法》第十条规定：“因品种培育等特殊需要从境外引进水产苗种等外来物种的，应当依据审批权限向省级以上人民政府农业农村、林业草原主管部门和海关办理进口审批与检疫审批。属于首次引进的，引进单位应当就引进物种对生态环境的潜在影响进行风险分析，并向审批部门提交风险评估报告。经评估有入侵风险的，不予许可入境。”因此，携带植物种子、种苗及其他繁殖材料进境，须事先提出申请，办理检疫审批手续。携带伴侣犬、猫等动物进境，须持有输出国家或地区的检疫证书和狂犬病免疫证书。禁止携带农业部公布的《禁止携带进境物名录》中的各物进境。

最后，如果正在饲养的异宠不想养了，绝对不能随意放生或者丢弃。否则，可能会承担民事甚至是刑事责任。因为根据《民法典》第一千二百四十九条的规定：“遗弃、逃逸的动物在遗弃、逃逸期间造成他人损害的，由动物原饲养人或者管理人承担侵权责任。”同样，随意放生可能会触犯刑法，根据《刑法》第三百四十四



条之一的规定：“违反国家规定，非法引进、释放或者丢弃外来入侵物种，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。”《生物安全法》对此也有相关规定，该法第八十一条对未经批准擅自引进外来物种和未经批准擅自释放或者丢弃外来物种的行为明确了相关法律责任。因此，如果饲养的异宠不想养了，一定要将其送至相关的专业机构进行处理或者安置。

三、结语

近年来，以“异宠”为名流入国内的动物，很多属于入侵物种，已经给国内的生态系统特别是对关系国计民生基础的农业系统造成了很大的不利影响。2023年中央一号文件《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》明确指出：“严厉打击非法引入外来物种行为，实施重大危害入侵物种防控攻坚行动，加强“异宠”交易与放生规范管理。”

此外，异宠对国际贸易也产生了重大负面影响，对异宠的追捧，是导致活体野生动物非法贸易日渐猖獗的重要原因，而全球野生动物及其制

品的非法贸易，已成为仅次于军火、毒品的第三大走私行业。

最后，将异宠和野生动物圈养在家里，这不符合生态文明和新时代的生物伦理，让异宠在其原栖息地繁衍生息，才是生态文明。

参考资料：

[1] “异宠”风险引关注 | 央视新闻报道. 网址：

<https://mp.weixin.qq.com/s/rTF4vQJcAZcSJRzeo21M2A>

[2] 五一小长假，严防“异宠”带来的入侵隐患. 网址：

<https://mp.weixin.qq.com/s/EKsr2zVZZdxZZv4AYqb-Rw>

[3] 国家法律法规数据库. 网址：

<https://flk.npc.gov.cn/>

[4] 周晋峰谈异宠产业存在的问题和规范管理 | 红星新闻直播间讨论，中国绿发会. 网址：

<https://mp.weixin.qq.com/s/gVt80hucZ1wqz83tGx0DGA>

[5] 放生成杀生？自然环境承受不起这些“福报”，中国新闻网. 网址：

<https://m.chinanews.com/wap/detail/chs/zw/9854411.shtml>

